MINI-VOCABOLARIO DEI TERMINI

ARTICOLO SU LINFEN

· Arsenico
elemento chimico (As, n.at. 33; p.at. 74,92), tipico semimetallo, presente in natura allo stato nativo e in minerali quali arsenopirite, realgar, orpimento, arsenolite. Presenta più forme allotropiche (arsenico grigio, arsenico giallo, arsenico nero). Usato per fabbricare pallini da caccia, per preparare medicinali, erbicidi, vetri e semiconduttori. Tossico per l'uomo (è tra le sostanze cancerogene).

· Azoto
elemento chimico (N, n.at. 7; p.at. 14,006) molto diffuso in natura; gas a molecola biatomica (N2) incolore a inodore, costituisce circa i 4/5 dell'aria atmosferica; combinato entra nella struttura di quasi tutte le biomolecole e di moltissime sostanze organiche. Tipico non-metallo. Dall'aria liquida si produce per distillazione frazionata l'azoto puro, largamente impiegato per ottenere composti di importanza industriale (ammoniaca, acido nitrico, fertilizzanti, esplosivi ecc.), e per creare atmosfere inerti. Allo stato liquido è usato per surgelare prodotti alimentari.

· Cancro ai polmoni
Con la locuzione carcinoma del polmone si fa riferimento ad una categoria diagnostica che comprende l'insieme delle neoplasie maligne che originano dai tessuti epiteliali (carcinomi) che compongono i bronchi il parenchima polmonare.

· Carbone
qualsiasi sostanza costituita prevalentemente da carbonio non combinato, derivata da decomposizione in assenza d'aria, provocata o naturale, di sostanze organiche, soprattutto vegetali.

· Carpa
Cyprinus carpio. Pesce osseo dei Cipriniformi, lungh.ca 50 cm, peso 2-3 kg; diffuso in fiumi e laghi di Asia ed Europa, introdotto altrove.

· Cenere
polvere grigia o scoria rossastra residuo della combustione di legna, carbon fossile, oli combustibili ecc.; contiene ossidi metallici, silice e silicati, carbonati e fosfati; le ceneri di piante contengono potassa e sono fertilizzanti; da quella di certe alghe marine si estrae iodio. Le ceneri di pirite, residue della preparazione dell'anidride solforosa, sono utilizzate in siderurgia.

· Crisantemo
genere (Chrysanthemum) di piante erbacee delle Composite, con foglie lobate e fiori in capolini di varie tinte. Dalle specie Crisantemo indicum e Crisantemo sinensins, originarie dell'Estremo Oriente, sono derivate numerose varietà.

· Detriti di ferro
Detrito → in ecologia, il detrito è costituito da materia organica particolata non vivente, in contrasto con la materia organica dissolta. È costituito dai corpi degli organismi morti o da parti di organismi, come per esempio le foglie morte e materiale fecale. Il detrito è normalmente colonizzato da comunità di microrganismi che lo decompongono o lo rimineralizzano. 

· Fabbisogno nazionale
insieme di elementi di cui la nazione necessita per il suo sostentamento.

· Falda acquifera
strato di terreno permeabile in cui le acque meteoriche filtrano liberamente, chiuso alla base da uno strato di terreno impermeabile che le trattiene; freatica la più superficiale, artesiana se sotto pressione (chiusa tra due strati impermeabili).

· Fonderia
complesso nel quale si compiono le operazioni per ottenere, mediante fusione, elementi metallici di diversa forma (getti). Lavorazioni: costruzione del modello (in legno, metallo o cera) che riproduce la superficie del pezzo e dell'anima che ne riproduce la cavità; esecuzione della forma (o stampo), riproduzione “in negativo” del getto utilizzando modello e anima; riempimento della forma con metallo fuso. Dopo il raffreddamento, la distaffatura libera dalla forma il getto, poi sbavato e sabbiato.

· Grano
nome comune di erbacee delle Graminacee del genere Triticum, appartenenti al gruppo dei cereali, coltivati fin dal neolitico. Producono inflorescenze in spighe e hanno foglie lineari; i frutti sono cariossidi che, macinate, danno la farina. La paglia serve per estrarre la cellulosa.

· Lapilli
frammenti di lava o di altro materiale eruttati da vulcani in fase di esplosione e rapidamente solidificati per raffreddamento.

· Miniera
insieme di un giacimento di minerale utile e di tutte le attrezzature necessarie per il suo sfruttamento (coltivazione), che può essere a cielo aperto (con ruspe, bulldozer ecc.) o in sotterraneo. In questo caso si praticano 2 o più pozzi verticali collegati da una rete di gallerie. Per l'abbattimento del minerale si impiegano: martelli pneumatici, scavatrici o esplosivi. I servizi di miniera consistono in: 1) eduzione delle acque; 2) ventilazione, regolata in modo da eliminare tutte le contaminazioni dell'aria e le reazioni chimiche nocive; 3) illuminazione, con lampade fisse (elettriche) o mobili (a benzina o ad acetilene); 4) trasporto, con ferrovia elettrica e montacarichi.

· Monossido di carbonio
Carbonio → elemento chimico non metallo (C, n.at. 6; p.at. 12,01) non abbondante sulla crosta terrestre (0,08%) ma molto diffuso; puro e cristallino, forma il diamante e la grafite, le due forme allotropiche naturali; la terza, il fullerene, è sintetico; impuro il carbon fossile. Riscaldato all'aria brucia formando anidride carbonica o, in difetto di ossigeno, ossido (o monossido) di carbonio, CO, gas tossico perchè, inspirato, si combina con l'emoglobina formando la carbossiemoglobina e impedendo l'ossigenazione del sangue.

· Piombo
elemento chimico (Pb, n.at. 82; p.at. 207,21), metallo molle, duttile, di colore grigio (bianco lucente se tagliato di fresco), tossico al pari dei suoi sali. È raro allo stato nativo e scarso nella litosfera (0,0016%). il piombo è molto usato nell'industria elettrochimica del vetro e della ceramica, in radiologia e nell'industria nucleare per la sua impermeabilità alle radiazioni, e in varie leghe.

· Raffineria
Una raffineria di petrolio è uno stabilimento dove si separa il petrolio greggio (che è una miscela di idrocarburi diverso perso molecolare, soprattutto idrocarburi paraffinici) nei suoi componenti (detti "tagli"), e dove questi ultimi vengono trattati in una serie di processi successivi fino all'ottenimento dei prodotti commerciali, che possono essere di svariato tipo.

· Sostanza tossica
Una sostanza tossica è capace di provocare patologie specifiche se introdotta nell'organismo mediante ingestione, inalazione o in altro modo.

· Stabilimento siderurgico
Siderurgia → parte della metallurgia che si occupa dell'estrazione del ferro da vari minerali, delle proprietà delle sue leghe fondamentali e delle lavorazioni necessarie per ottenere semilavorati.

· Suppurazione epidermica
infiammazione purulenta, caratterizzata dalla produzione di pus.

· Trombosi cerebrale
formazione di coaguli di sangue all'interno del cuore o dei vasi. È dovuta al rallentamento della circolazione, lesioni della parete dei vasi, alterazioni dei componenti del sangue dai quali dipende la coagulazione. Le conseguenze dipendono dalle dimensioni del trombo e dal vaso colpito: se l'ostruzione completa riguarda un'arteria di tipo terminale il tessuto va incontro a infarto.
