Risposte alle domande del Webquest (Lepre)
1: Quale normativa riconosce il diritto di assemblea degli studenti?

Le normative che riconoscono tale diritto sono:

· Costituzione Italiana - art. 17 e diritti da questa norma derivanti;

· DPR 31 Maggio 1974 n. 416, Istituzione e riordinamento degli organi collegiali della scuola materna, elementare, secondaria e artistica - art. 42, diritto di assemblea;

· D.l. 16 Aprile 1994, n. 297, Testo Unico delle disposizioni legislative in maniera di istruzione – art. 12, diritto di assemblea;

· DPR n. 249 del 24 Giugno 1998, regolamento recante lo statuto delle studentesse e degli studenti della scuola secondaria – art. 2 comma 10;

· Premessa ai regolamenti dell’ISIS Malignani;

· Regolamento di Disciplina dell’ISIS Malignani.

2: Dove viene sancito il diritto dello studente ad essere informato sulle norme che regolano la vita della scuola e alla partecipazione attiva e responsabile alla vita della scuola?

Questo diritto viene sancito nei seguenti documenti:

· DPR n. 249 del 24 Giugno 1998, regolamento recante lo statuto delle studentesse e degli studenti della scuola secondaria – art. 2 commi 3, 4;

· Premessa ai regolamenti dell’ISIS Malignani;

· Regolamento di Disciplina dell’ISIS Malignani - titolo 1 comma 6.

3. A chi ci si deve rivolgere per richiedere un’assemblea di istituto nella tua scuola?
Nel mio istituto l’assemblea deve essere richiesta al coordinatore di sede. Questa regola è espressa nel Regolamento delle assemblee degli studenti e dei genitori dell’ISIS Malignani (titolo 3, comma 3).

In generale, per richiedere un’assemblea di istituto ci si deve rivolgere al dirigente scolastico. Questo è sancito nel Regolamento di disciplina dell’ISIS Malignani (titolo 2, comma 3).

4. Quali sono le condizioni da osservare per avere il consenso all’assemblea?

Le condizioni sono le seguenti: 

· L’assemblea di istituto è convocata su richiesta della maggioranza del comitato di istituto, dai rappresentanti degli studenti del Consiglio di istituto, o dal 10% degli studenti. In caso di difficoltà logistiche – organizzative verrà concordata una data diversa. Questo è stabilito da:

· DPR 31 Maggio 1974, Istituzione e riordinamento degli organi collegiali della scuola materna, elementare, secondaria e artistica, n. 416, art. 44, comma 2;

· D.l. 16 Aprile 1994, Testo Unico delle disposizioni legislative in maniera di istruzione – art. 14, comma 2;

· Regolamento delle assemblee degli studenti e dei genitori dell’ISIS Malignani, titolo 3 comma 3.

· Regolamento di disciplina dell’ISIS Malignani, titolo 2 comma 3;

· È consentito lo svolgimento di un’assemblea di istituto al mese con durata di una giornata. Tuttavia un’altra assemblea mensile può svolgersi fuori dall’orario delle lezioni, compatibilmente con la disponibilità dei locali. Questo è espresso nei seguenti documenti:

· DPR 31 Maggio 1974, Istituzione e riordinamento degli organi collegiali della scuola materna, elementare, secondaria e artistica, n. 416, art. 43, comma 5;
· D.l. 16 Aprile 1994, Testo Unico delle disposizioni legislative in maniera di istruzione – art. 13, comma 6;

· Regolamento delle assemblee degli studenti e dei genitori dell’ISIS Malignani, titolo 3 comma 1.

· Regolamento di disciplina dell’ISIS Malignani, titolo 2 comma 2;

· Non si possono convocare assemblee nel mese conclusivo (30 giorni) delle lezioni. Tale regola è sancita nei seguenti documenti:
· DPR 31 Maggio 1974, Istituzione e riordinamento degli organi collegiali della scuola materna, elementare, secondaria e artistica, n. 416, art. 43, comma 7;

· D.l. 16 Aprile 1994, Testo Unico delle disposizioni legislative in maniera di istruzione – art. 13, comma 8;

· Regolamento delle assemblee degli studenti e dei genitori dell’ISIS Malignani, titolo 3 comma 1.

· Regolamento di disciplina dell’ISIS Malignani, titolo 2 comma 13;

· L’assemblea di istituto non può essere convocata sempre lo stesso giorno della settimana. Tale regola è enunciata da queste normative:
· Regolamento delle assemblee degli studenti e dei genitori dell’ISIS Malignani, titolo 3 comma 1.

· Regolamento di disciplina dell’ISIS Malignani, titolo 2 comma 3;

· Non è possibile frazionare le ore di assemblea in giorni diversi; norma espressa nel Regolamento delle assemblee degli studenti e dei genitori dell’ISIS Malignani (titolo 3 comma 1).
· Il coordinatore deve verificare la legittimità della convocazione; regola sancita nel Regolamento delle assemblee degli studenti e dei genitori dell’ISIS Malignani (titolo 3 comma 3).
5. Con quali modalità può essere organizzata l’assemblea di istituto?

Le modalità sono le seguenti:

· L’assemblea di istituto, a seconda del numero degli alunni e alla disponibilità dei locali può articolarsi in assemblee di classi parallele. In tal caso vigono le stesse norme per l’assemblea generale. Questa regola è sancita in questi documenti:

· DPR 31 Maggio 1974, Istituzione e riordinamento degli organi collegiali della scuola materna, elementare, secondaria e artistica, n. 416, art. 43, comma 3;

· D.l. 16 Aprile 1994, Testo Unico delle disposizioni legislative in maniera di istruzione – art. 13, comma 3;

· Regolamento delle assemblee degli studenti e dei genitori dell’ISIS Malignani, titolo 3 comma 2.

· L’assemblea di istituto deve stabilire un proprio regolamento in seguito visionato dal consiglio di istituto. Questo è stabilito da:

· DPR 31 Maggio 1974, Istituzione e riordinamento degli organi collegiali della scuola materna, elementare, secondaria e artistica, n. 416, art. 44, comma 1;

· D.l. 16 Aprile 1994, Testo Unico delle disposizioni legislative in maniera di istruzione – art. 14, comma 1;

· L’assemblea può organizzarsi internamente tramite la costruzione di comitati incaricati di proporre e gestire attività di tipo sportivo, culturale e ricreativo. Tale regola è sancita nel Regolamento di disciplina dell’ISIS Malignani (titolo 2 comma 5).
6. Come va redatta la richiesta di convocazione dell’assemblea di istituto?

La richiesta di convocazione deve essere scritta e deve contenere la data dell’assemblea e una precisa indicazione dell’ordine del giorno. Questo è sancito nel Regolamento delle assemblee degli studenti e dei genitori dell’ISIS Malignani (titolo 3, comma 3) e nel Regolamento di disciplina (titolo 2, comma 3). 
7. Quanti giorni prima va redatta la richiesta di convocazione dell’assemblea di istituto?
La richiesta dev’essere preventivamente presentata al preside, secondo il DPR 31 Maggio 1974, Istituzione e riordinamento degli organi collegiali della scuola materna, elementare, secondaria e artistica, n. 416 (art. 44, comma 3) e il d.l. 16 Aprile 1994, Testo Unico delle disposizioni legislative in maniera di istruzione, n. 297 (art. 14 comma 3).
In particolare, la richiesta della convocazione deve essere comunicata al coordinatore di sede 5 giorni prima della sua esecuzione, seguendo la procedura espressa nel Regolamento delle assemblee degli studenti e dei genitori dell’ISIS Malignani (titolo 3, comma 3).

Nel Regolamento di disciplina dell’ISIS Malignani invece, si afferma che la richiesta deve essere inoltrata con preavviso di almeno una settimana (titolo 2, comma 3).

8. Quando e come diventa ufficiale la convocazione dell’assemblea?

La convocazione dell’Assemblea diventa ufficiale e operativa con circolare del preside o del coordinatore di sede. Inoltre viene affissa all’albo, letta in tutte le classi e trascritta sul libretto personale in modo da comunicare l’evento alle famiglie con almeno quattro giorni di anticipo. Tale regola è espressa nel Regolamento delle Assemblee degli Studenti e dei Genitori (Titolo 3, Comma 3)
9. Quali tematiche possono essere oggetto delle assemblee?

L’assemblea può svilupparsi sulle seguenti tematiche:

· Approfondimento dei problemi della scuola in funzione della formazione culturale e civile degli studenti. Questa possibilità è espressa in:
· DPR 31 Maggio 1974, Istituzione e riordinamento degli organi collegiali della scuola materna, elementare, secondaria e artistica, n. 416, art. 43, comma 1;

· D.l. 16 Aprile 1994, Testo Unico delle disposizioni legislative in maniera di istruzione – art. 13, comma 1;

· Regolamento delle assemblee degli studenti e dei genitori dell’ISIS Malignani, titolo 1, comma 2.

· Regolamento di disciplina dell’ISIS Malignani, titolo 2, comma 1;

· Proiezione di un film. Tale attività è permessa secondo il Regolamento di disciplina dell’ISIS Malignani (titolo 2, comma 3), purché il contenuto sia adatto al pubblico in questione.

· Attività e iniziative di tipo culturale, sportivo e ricreativo. Questo è sancito nel Regolamento di disciplina dell’ISIS Malignani (titolo 2, comma 5).

· Attività di ricerca, conferenze di attività culturali, sociali, a scopo benefico e solidaristico, attività seminariali e lavori di gruppo, chiedendo, se opportuno, la collaborazione del preside e degli insegnanti. Tale possibilità è permessa secondo le seguenti normative:
· DPR 31 Maggio 1974, Istituzione e riordinamento degli organi collegiali della scuola materna, elementare, secondaria e artistica, n. 416, art. 43, comma 6;

· D.l. 16 Aprile 1994, Testo Unico delle disposizioni legislative in maniera di istruzione – art. 13, comma 7;

· Regolamento delle assemblee degli studenti e dei genitori dell’ISIS Malignani, titolo 3, comma 6.

· Regolamento di disciplina dell’ISIS Malignani, titolo 2, comma 8;

10. Chi può intervenire come esterno durante le assemblee?

Le persone esterne che possono intervenire sono:

· Il preside, il quale può intervenire nella discussione. Questa regola è stabilita nel Regolamento di disciplina dell’ISIS Malignani (titolo 2, comma 10);
· Esperti di problemi sociali, culturali, artistici e scientifici, indicati unitamente ai punti dell’ordine del giorno. Questo tipo di assemblea può essere indetto su richiesta degli studenti solo 4 volte durante l’anno. Tale norma è stabilita in:

· DPR 31 Maggio 1974, Istituzione e riordinamento degli organi collegiali della scuola materna, elementare, secondaria e artistica, n. 416, art. 43, comma 5;

· D.l. 16 Aprile 1994, Testo Unico delle disposizioni legislative in maniera di istruzione – art. 13, comma 6;

· Regolamento delle assemblee degli studenti e dei genitori dell’ISIS Malignani, titolo 3, comma 4.

· Regolamento di disciplina dell’ISIS Malignani, titolo 2, comma 6;

11. Quale è l’organo deputato ad autorizzare la partecipazione di eventuali esperti

nell’ambito delle assemblee di istituto?

L’organo deputato ad autorizzare queste partecipazioni è il Consiglio di istituto. È opportuno, quindi, che il comitato studentesco programmi all’inizio dell’anno tutte le assemblee con interventi di esperti esterni e ne chieda l’autorizzazione. Lo stesso comitato può chiedere la collaborazione degli insegnanti per l’organizzazione. Questa regola è enunciata da:

· DPR 31 Maggio 1974, Istituzione e riordinamento degli organi collegiali della scuola materna, elementare, secondaria e artistica, n. 416, art. 43, comma 5;

· D.l. 16 Aprile 1994, Testo Unico delle disposizioni legislative in maniera di istruzione – art. 13, comma 6;

· Regolamento delle assemblee degli studenti e dei genitori dell’ISIS Malignani, titolo 3, comma 5.

· Regolamento di disciplina dell’ISIS Malignani, titolo 2, comma 6;

12. Chi può sciogliere un’assemblea di istituto e, per quali motivi?

Le persone che possono sciogliere l’assemblea di istituto sono il Dirigente Scolastico o il presidente dell’assemblea stessa, nel caso constatino l’impossibilità di assicurarne uno svolgimento ordinato e corretto, riprendendo così il consueto orario delle lezioni. I documenti che sanciscono questa norma sono:

· Regolamento delle assemblee degli studenti e dei genitori dell’ISIS Malignani – titolo 3 comma 15.

· Regolamento di disciplina dell’ISIS Malignani – titolo 2 comma 10;
