[bookmark: _GoBack]ACTIVITY 1 – BRAIN STORMING ABOUT THE ADJECTIVE “PURITAN”

The student’s associations were of two kinds: some associations send back to their history knowledge, others to everyday language.

ACTIVITY 2 – READINGACTIVITY, READING OF AN ARTICLE
Objective: find out about puritan’s values.
STEP 1:
General comprehension.
Title analysis: The title communicates that in contemporary USA the puritan values still have a hold. 
STEP 2: 
Identifying main information. 
A new study finds the value system of the early colonists still has a hold on Americans’ psyches.
Identify additional information.
The subtitle tells the reader which are the most important puritan values: hard work, conservative sexual behaviour and spiritual salvation.
Identify source of information.
A new study.
Curiosity raised by heading and subheading. 
1) Finding out about the study.
2) How do puritan values influence Americans’ psyche.

ACTIVITY 3 – GENERAL COMPREHENSION: READING FOR THE GIST
I VALORI PURITANI RISUONANO ANCORA OGGI NEGLI STATI UNITI
Un nuovo studio rileva che il sistema di valori dei primi coloni, il quale collega duro lavoro, comportamento sessuale conservatore e salvezza spirituale, ancora ha ancora una presa sulla psiche degli americani.
Autore: Tom Jacobs
Data di pubblicazione: 3 novembre 2010
Un rapido sguardo alla cultura contemporanea americana suggerisce che i valori puritani dei nostri antenati sono stati definitivamente scartati. Dato il l’etica dei soldi facili di Wall Street, la cultura costituita da brevi relazioni sentimentali di studenti universitari e la grande industria della pornografia, sembra chiaro che il rigido codice morale dei coloni - a favore del lavoro duro e contro la promiscuità sessuale - è, bene o male, dietro di noi. 
Bene, tenete saldo il vostro cappello: il sistema di valori puritani rimane presente nel profondo della nostra psiche, plasmando le nostre emozioni, giudizi e comportamenti. E i suoi effetti possono essere visti indipendentemente dal proprio orientamento politico o appartenenza religiosa.
Questa è la conclusione di un gruppo di ricercatori guidati da Eric Luis Uhlmann della HEC Paris School of Management. Scrivendo sul Journal of Experimental Social Psychology, gli studiosi - tra cui lo psicologo della Yale University John Bargh – presentano prove di "un’etica americana globale" legata al lavoro, il sesso e la salvezza.
Essi descrivono una serie di studi che sostengono questa nozione, tra cui uno che confronta i nostri atteggiamenti impliciti con quelle dei nostri vicini del nord. È stata condotta ponendo domande alle persone che passano attraverso parchi pubblici, nello stato di New York e la provincia canadese dell'Ontario.
	I partecipanti (108 americani e 207 canadesi) hanno iniziato l'esperimento riordinando una frase. Per la metà di quelli in ogni nazione, la frase era pesantemente ponderata con parole collegate alla salvezza, come "paradiso", "redenzione" e "retto". Tutti poi hanno avuto come compito un anagramma, in cui è stato chiesto loro di fare il maggior numero di parole con almeno 4 o più lettere che riuscivano ad estrapolare da 4 diverse parole. Precedenti ricerche hanno scoperto che questa assegnazione è una buona misura per valutare la propria volontà di lavorare; maggiore è lo sforzo mentale utilizzato per svolgere il compito, più parole si arriva a formare. 
	I risultati: "I partecipanti americani, ma non i quelli canadesi, hanno lavorato più duramente quando sono stati premiati con la salvezza", riportano i ricercatori. Gli americani che avevano in chiaro le frasi che contengono termini collegati alla religione "hanno risolto più anagrammi rispetto ai partecipanti in una condizione iniziale neutra. Al contrario, per i partecipanti canadesi non è stato trovato nessun effetto di innesco".
	Rilevante è, come Uhlmann e i suoi colleghi hanno trovato, che affiliazione dei partecipanti con qualsiasi specifica religione non ha un impatto significativo i risultati. Il collegamento mentale tra la salvezza e il duro lavoro sembra essere trasmessa attraverso la cultura, piuttosto che una particolare chiesa o denominazione.
Un secondo studio ha caratterizzato 101 asiatici etnici che sono nati in un paese asiatico, ma aveva ha vissuto negli Stati Uniti per un considerevole periodo di tempo (14 anni in media). In primo luogo, hanno completato un "sondaggio tra i consumatori", progettato per evidenziare la loro identità culturale asiatica o americana. Alla metà è stato chiesto di elencare il loro cibo, film, canzone e vacanza asiatica preferita; l'altra metà ha elencato il loro cibo, film, canzone e vacanza americana preferita.
Hanno quindi riordinato una serie di frasi. Per metà dei partecipanti, la maggior parte delle frasi includeva parole legate al lavoro, come "lavoro", "occupazione" e "lavoro faticoso".
Infine, i partecipanti leggono due vignette. In una, il preside di una scuola ha annullato un ballo di fine anno a causa di un eccesso di danza sessualmente carica; nel secondo, una scuola ha istituito una politica conservativa che vieta abiti succinti. Hanno quindi stabilito in un una scala da uno a nove quanto erano d'accordo con le azioni intraprese dal preside e dalla scuola.
	I risultati: "Implicitamente premiata l'etica del duro lavoro porta i partecipanti biculturali asiatici-americani a condannare abiti succinti e balli eccessivamente legati al sesso, ma solo quando la loro identità culturale americana è stata fatta emergere" scrivono i ricercatori.
	In altre parole, per gli americani asiatici pensando alla loro identità americana, il concetto di duro lavoro sembrava innescare convinzioni conservatrici sulla sessualità - un effetto che non hanno trovato pensando alla loro identità asiatica. "Questo fornisce diretta la prova che i valori di lavoro e di sesso americani sono collegati (almeno in parte) alle virtù della loro reciproca associazione con l'identità culturale americana", concludono Uhlmann ei suoi colleghi.
	In entrambi gli esperimenti (e una terza riflessione che coinvolge la deliberazione in confronto moralismo della reazione istantanea), l'impatto implicito del puritanesimo potrebbe essere sentito anche quando i protestanti - le persone presumibilmente più simili a essere istruiti in questo sistema di valori tradizionali - sono stati rimossi dal campionamento.
	"Gli americani non protestanti condannano una donna promiscua fermamente meno che quando innescati a deliberare, eseguono molto meglio un compito di lavoro quando premiati con la salvezza, e sono significativamente più probabili ad approvare norme sessuali restrittive quando innescati con il duro lavoro", scrivono i ricercatori. " Tali effetti testimoniano la forza della storia e della cultura di modellare i sentimenti, giudizi e comportamenti dei singoli membri di quella cultura."
	Così, sembra che le credenze puritane non siano limitano alle chiese evangeliche, o ai romanzi classici. Quella famosa A scarlatta, e il sistema di valori che rappresenta, possono essere timbrati sulla mente degli americani.

ACTIVITY 4 – FINDING OUT THE FUNCTION OF EACH PARAGRAPH
1) It introduces the argument.
2) It anticipates the results and presents the thesis.
3) It tells who did the research.
4) It introduces who are the participants and how was conducted the research.
5) It explains the passages of the survey.
6) It communicates the results.
7) It draws conclusions based on the results.
8) It tells about the participants of the second survey and the questions they had to answer.
9) It communicates the partial results of the second test.
10) It explains the second part of the second test.
11) It communicates the final results of the second part.
12) It draws conclusions based on the results of the second survey.
13) It explains that the results don’t change even if the Protestants — the people presumably most likely to be schooled in this traditional value system — are removed from the samples
14) It tells about the behaviours that the survey showed.
15) It connects with the initial thesis and concludes.
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