DEFINIZIONE DELLE PAROLE “PRESBITERIO”, “PRESBITERIANO”, “PROTESTANTE”, “UGONOTTO”, “INQUISIZIONE”, “PURITANO”

- Presbiterio [dal lat. tardo (eccles.) presbyterium «collegio dei preti» (gr. πρεσβυτέριον, propr. «consiglio degli anziani», der. di πρεσβύτερος: v. presbitero)]: parte della basilica cristiana riservata al vescovo e al clero, situata in fondo alla navata centrale e terminata dall’abside; sacerdozio; il collegio presbiteriale (o sacerdotale) di una chiesa con il vescovo a capo.

- Presbiteriano [dall’ingl. presbyterian, der. di presbytery «presbiterio»]: appartenente a una tra le principali denominazioni protestanti. In senso lato, possono definirsi presbiteriane tutte quelle Chiese riformate nelle quali vige il tipo di ordinamento che ha la propria origine nella Chiesa ginevrina di Calvino: un presbiterio, formato dagli anziani della comunità e dal pastore, sovrintende alla vita della comunità locale; la direzione dell'insieme delle comunità locali si unifica in un organismo sinodale, di costituzione democratica. Storicamente, i presbiteriani s'identificano più precisamente con un settore del protestantesimo anglosassone.
- Protestante [sec. XVII; da protestare]: seguace del protestantesimo. Il protestantesimo è una branca del cristianesimo sorta nel XVI secolo per riformare la Chiesa cattolica, considerata nella dottrina e nella prassi non più conforme alla parola di Dio, a seguito del movimento politico e religioso noto come riforma protestante, derivato dalla predicazione dei riformatori, fra i quali i più importanti sono Martin Lutero, Huldrych Zwingli, Giovanni Calvino e John Knox, rispettivamente fondatori del luteranesimo, dello zwinglianesimo, del calvinismo e del presbiterianesimo. Il protestantesimo trae le sue origini in Germania e si pensa sia iniziato nel 1517, quando Lutero pubblicò le sue 95 tesi, una breve critica contro le dottrine, le pratiche e gli abusi medievali della Chiesa cattolica.
- Ugonotto [dal fr. huguenot, che è dal ted. Eidgenosse «confederato» (nome di un partito di Ginevra nel 16° sec.), incrociato con il nome del capo del partito antisavoiardo Hugues Besançon]: è l'appellativo dispregiativo dato ai protestanti francesi di confessione calvinista presenti in Francia tra il XVI secolo e il XVII secolo.
- Inquisizione: era l'istituzione ecclesiastica fondata dalla Chiesa cattolica per indagare e punire, mediante un apposito tribunale, i sostenitori di teorie considerate contrarie all'ortodossia cattolica(le cosiddette eresie). Nella sola Spagna (e nelle sue colonie) ed in Portogallo l'Inquisizione dal XVI secolo fu sotto il controllo del re e quindi univa al contrasto dell'eresia o della stregoneria anche la persecuzione degli avversari politici.
- Puritano [dall’ingl. puritan, der. del lat. tardo purĭtas «purità»]: il termine designa i seguaci del puritanesimo, un movimento sorto nell'ambito del protestantesimo calvinista inglese durante il XVI secolo. Lo scopo di tale movimento era, appunto, quello di purificare la Chiesa d'Inghilterra da tutte le forme non previste dalle Sacre Scritture. Si intendeva in tal modo annullare i compromessi con il cattolicesimo promossi dalla Riforma sotto Enrico VIII ed Elisabetta I d'Inghilterra. 

La parola può avere anche il significato di Persona che ostenta un moralismo eccessivamente rigido e intransigente
