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I have not a personal perception of the first war world. Indeed my grandparents have never told me how the first world war was, so the only point of view that I have is the one that the historical books presented to me.

I can say the First World War was a very important historical event, and that all young men took part in it. In my personal opinion, not everybody were interested in it, but some of them fighting because they must. 

What shocked me was the condition of life into the trenches; the soldiers had not enough food to survive and they were exposed to the hardest weather conditions. 

I connect this period to a period of mourning and poverty.

	
Non ho una percezione personale della prima Guerra mondiale. Infatti i miei nonni non me ne hanno mai parlato, quindi il mio punto di vista è quello presentato dai libri di storia.


Posso dire che la prima guerra mondiale è stata un evento storico molto importante, a cui tutti i giovani uomini presero parte. Nella mia opinione non tutti erano interessati, ma molti di loro combattevano perché erano obbligati. 

Ciò che mi ha scioccato erano le condizioni di vita nelle trincee; i soldati non avevano abbastanza cibo per sopravvivere ed erano esposti alle peggiori condizioni climatiche. 

[bookmark: _GoBack]Connetto questo periodo ad un periodo di lutto e povertà.



